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Tidningen utsänds till alla medlemsadresser 

samt läggs ut på arbetsplatser inom Ronneby 

garnison. Dessutom går tidningen till 

flygvapnets kamratföreningar och militära 

kamratföreningar i Blekinge samt till Svensk 

Flyghistorisk Förening, Flygvapenmuseum och 

Marinmuseum. Utsänds även till kommunala 

biliotek i Blekinge. 

 

Ansvarig utgivare  

Benny Hellström 

 

Redaktion och grafisk produktion 

Bengt A Andersson 0703 20 33 28 

Boo-Walter Eriksson 0704 10 04 80 

Ingmar Olofsson 0708 15 64 29 

Jan Landin  0708 87 05 57 

 

Teknisk rådgivning 

Mats Svensson 0708 21 95 61 

 

Tryck  

CA ANDERSSON, Karlskrona 0455 33 52 00 

 

Adress 

F 17 Kamratförening 

Box 502 

372 25 Ronneby 

E-post redaktionen@f17kamratforening.se 

 

Hemsida www.f17kamratforening.se 

 

Omslaget visar: Två svartvita bilder från Göte 

Sjöbloms fotoalbum som färglagts i dator av 

Magnus Billestedt. De visar två T 18 från F 17.  

Signalist fu Erik Myrenberg på väg in i flygplan 

gR. Myrenberg var en av fyra flygare som 

omkom när två T 18 kolliderade vid Spångens 

Gästskivargård den 27 feb 1949. Se Bredåkra-

bladet 1-2018.  

Notera även tidigt landskapsvapen på gR. Se 

artikel på sidan 23-24. 

 

 

Bli medlem i F 17 Kamratförening 

 

F 17 Kamratförening bildades 1979 och har 

under utvecklats till en förening som idag har 

ca 500 medlemmar.  

  Ändamålet med föreningens verksamhet är att 

verka för och stärka samhörigheten mellan 

personal som tillhör eller tillhört Blekinge 

flygflottilj och Ronneby garnison, att bidra till 

vårdandet av traditioner från flottiljen och 

garnisonen, att gagna ett gott kamratskap och 

att vara en länk mellan garnisonen och bygden. 

  Föreningens aktiviteter omfattar, i stort, 

studiebesök eller föredrag, avslutat med måltid. 

Framtagning av medlemstidningen Bredåkra-

bladet och därtill kommer resor samt 

museiarbete.  

  Medlemskap är öppet för alla Försvars-

maktens kategorier, militära som civila, såväl 

aktiva som pensionsavgångna är välkomna. 

Vid pensionsavgång är första året avgiftsfritt. 

Annan person utanför Försvarsmakten kan bli 

medlem efter ansökan till styrelsen. 

  Vi önskar få fler medlemmar som fortfarande 

är i aktiv tjänst, men detta sker inte automatiskt.  

  Om du vill bli medlem, ber vi dig därför själv 

kontakta någon i styrelsen. Se hemsidan, eller 

sätta in årsavgiften på plusgiro nedan. 

 

Enklast tar du kontakt via e-post 

sekreteraren@f17kamratforening.se 

 

Årsavgiften aviseras med kallelsen till års-

mötet.  

 

För nytt medlemskap inbetalas årsavgiften till 

plusgiro 855979 – 1. Ange ”ny medlem” samt 

namn och adress. 

  

Årsavgiften är 100 kr för huvudmedlem och 50 

kr för familjemedlem på samma adress.   

 

I årsavgiften ingår för huvudmedlem två 

nummer av Bredåkrabladet. 
 

Mycket välkommen i kamratkretsen!!! 

 

Styrelsen 

 

mailto:redaktionen@f17kamratforening.se
http://www.f17kamratforening.se/
mailto:medlemmar@f17kamratforening.se
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Vi behöver din e-postadress!

Ni  som  vill  hjälpa  oss  uppdatera  vårt  medlemsregister 
med  detta  kan  skicka  ett  mail  med  er  mailadress  till 
denna adress:  kamratforeningenf17@outlook.com.

Vår  GDPR  policy  är  tydlig  och  data  om  våra  med- 
lemmar  finns  inte  publicerade  eller  sökbara  på  vår 
hemsida.

 

F 17 KAMRATFÖRENING 

 

Medlemmar! 

När jag skriver de här raderna är det en av de 

sista dagarna i mars. I min ledare i 

Bredåkrabladet 2 2020 beskrev jag problemen 

under verksamhetsåret.  Covid-19 är fort-

farande dominerande i vår vardag. Egentligen 

skulle jag kunnat kopiera den texten till den här 

ledaren. I stort sätt har ingenting hänt sedan 

dess. Snarare har situationen bara blivit mer 

besvärlig. Alla som har möjlighet ska arbeta 

hemifrån. Vi kan bara träffas under speciella 

omständigheter, och då helst utomhus. Vi blir 

ständigt påminda om att hålla avstånd. En liten 

ljusning är att det nu kommit vaccin, om än i 

begränsad mängd. För närvarande är det ju bara 

ett fåtal som blivit vaccinerade. Många av oss 

hade väl hoppats på att kunna fira påsken 

tillsammans med nära och kära. Nu får vi 

hoppas på midsommar i stället. 

För kamratföreningens del har verksamheten 

pausats till nästan 100 procent. Någon egentlig 

verksamhet har inte genomförts. Planerade 

styrelsemöten har dock kunnat genomföras, 

men med stora avstånd mellan deltagarna.  

Några besök i traditionsrummet, digitalisering 

av foton mm har inte kunnat ske. 

Två årsmöten har vi trots allt lyckats genomföra 

under 2021. Dels det uppskjutna mötet från 

2020, som enligt stadgarna skulle genomförts i 

mars 2020. 2021 års möte genomfördes 25 

mars, helt enligt stadgarna. Bägge årsmötena 

genomfördes med ett minimum av deltagare. 

Dock så många att mötet var beslutsmässigt 

enligt stadgarna. Samtliga medlemmar har haft 

möjlighet att lämna motioner till båda 

årsmötena. Se särskild artikel.  

Speciellt trevligt är det att välkomna en ny 

kvinnlig styrelsemedlem, Solweig Svensson. I 

föreningen har det bara funnits en kvinna i 

styrelsen tidigare. Det är Lillemor Persson som 

var aktiv 1985-86.  

Samtidigt avtackades Rune Kronkvist för sitt 

stora engagemang i styrelsen.   

Planering för kommande verksamhet pågår 

kontinuerligt. Problemet är bara att vi inte vet 

när det kan genomföras. Vi hoppas vaccinet 

hjälper oss att komma igång. 

Ett problem för oss är att vi saknar e-postadress 

till många medlemmar. Jag vädjar därför till 

alla att meddela oss er adress, om ni har en. Det 

skulle underlätta mycket att snabbt få ut 

information. Portot är dessutom betydande. 

Postnord tar elva kronor för varje utskick. 

Trots allt ser vi fram mot ljusare tider nu, mer 

sol och värme och mindre Corona. 

Vår- och sommarhälsningar 

Benny Hellström 

Ordförande 

 

mailto:Kamratforeningenf17@outlock.com
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Ronneby Garnison 
 

 

Kallinge, april 2021 

 

Kamrater i kamratföreningen, 

 

Vi lever fortsatt i annorlunda tider. Pandemin 

är utmanande, globalt, nationellt och regionalt.  

Relativt sett får vi sägas ha klarat oss ganska 

bra här i Blekinge, inklusive F 17 och Ronneby 

garnison, men periodvis är det ansträngande. 

Just nu i skrivande stund, den 12 april, ökar till 

exempel smittspridningen här i Blekinge. Vår 

verksamhet fortsätter dock alltid, fast smitt-

skyddsanpassat. Under första kvartalet i år har 

vi stöttat Region Blekinge med en ambulans 

med personal för transporter av covid-patienter.  

 

Covid ambulans från F 17.         Foto Jonas Holmberg   

/Försvarsmakten 

Men ljuset och vårvärmen är på väg. 

Vaccinationerna tar alltmer fart, och våra äldsta 

och sköraste medborgare börjar bli klara. För 

oss alla gäller att hålla i, hålla ut, hålla avstånd 

ännu en tid. 

Några axplock om vad som hänt på F 17 sedan 

sist: I början av oktober hade vi en Gripen-

kontingent som deltog i den finska flygvapen-

övningen RUSKA i norra Finland.  

I november genomförde vi en lufttanknings-

övning från Ronneby, med bland annat 

tjeckiska Gripar på besök.  

Våra värnpliktiga, som ryckte in i september, 

blev under hösten alltmer dugliga soldater, och 

kring månadsskiftet november-december 

svarade vi för två högvaktsveckor med dem, 

både på Stockholms slott och Drottningholm. 

Värnpliktsutbildningen bedrivs lite annorlunda 

detta år på grund av pandemin. Soldaterna får i 

regel bara resa hem var tredje helg, och då 

transporterar vi dem i inhyrda bussar, allt för att 

minska risken för smittspridning i samhället. 

En stor uppoffring för dessa ungdomar, men 

något de tar med mogen fattning och gott 

humör. Sedan nyår genomför de sina 

befattningsutbildningar inom flygbassäk, R3, 

sjukvård, samband, stabsassistenter och 

mekaniker, alla 140 här lokalt vid F 17, och de 

är nu på god väg att bli fullfjädrade soldater.  

Helårsgenomgången i december fick tyvärr, 

liksom många andra möten, genomföras 

digitalt.  

Men vår flygande julgranshälsning kunde ni 

förhoppningsvis se den 15 december.  

Men de färre resorna och mötena på grund av 

pandemin har haft några positiva effekter. Lite 

effektivare tror jag allt att vi blivit. Tempot har 

på flera sätt tidvis sänkts, och jag har som 

flottiljchef haft mer tid att flyga, och har nu 

bättre flygtrim än jag haft på flera år.  

Under årets första kvartal har vi mest hållit 

beredskap och övat lokalt, i egen regi. Under 

februari genomförde vi dock en mindre sam-

övning med luftvärnet här i Ronneby. Och 

under mars fällde våra Gripar en hel del skarp 

last i Vidsel.  

Sista veckan i mars gick våra nya flygbasjägare 

lodjursmarschen, och fick därmed sina efter-

traktade och speciella baskrar.  
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Efterlängtad basker.                     Foto Jonas Holmberg 

/Försvarsmakten 

I skrivande stund, kring påsk, minns vi också 

att det var tio år sedan delar av F 17 

omgrupperade till Medelhavet för deltagande i 

Libyeninsatsen. Tio år sedan. Otroligt vad tiden 

går fort.  

 

 
JAS 39 under Libyeninsatsen.                       Foto: Johan 

Lundahl/Combat Camera/Försvarsmakten 

Nu förbereder vi resten av årets verksamhet. 

Våra värnpliktigas slutövningar under maj, 

flygande deltagande i övningen ACE (Arctic 

Challenge Exercise) i början av juni och muck 

för vår fantastiska värnpliktsomgång 20-21 i 

mitten av juni. Vid den tiden är det också 

examenstider för flera officersutbildningar, 

med anställningar och befordringsceremonier 

som följd. Med mera.  

Under juli lär det vara ganska tyst på Bredåkra, 

men helt vilar vi aldrig. Alltid, dygnet runt, året 

runt, håller vi beredskap, i luften och på 

marken, och driftar vår flygplats.  

 

Under augusti tar vi nya tag, under september 

rycker en ny värnpliktskull in, och under 

oktober är det dags för årets huvudnummer, 

årets luftförsvarsövning LFÖ 21, som genom-

förs tillsammans med Marinens motsvarande 

övning och har vårt närområde och därmed F 

17 i fokus.  

 

Som jag hoppas märks ser vi framtiden an med 

stor tillförsikt. I ryggen har vi nu ett nytt 

försvarsbeslut från december, med substantiella 

och välbehövda tillskott i ekonomin, och 

därmed en ökad ambition avseende vårt lands 

försvarsförmåga. Lokalt på F 17 kommer det 

kanske inte att märkas några stora och 

omedelbara förändringar i närtid, men flera nya 

förband sätts upp i Sverige, och sakta men 

säkert blir även vi i Ronneby än starkare och 

robustare.  

 

Avslutningsvis vill jag tacka för det goda 

samarbete vi har, och allt ni i kamratföreningen 

bidrar med ute i samhället för att göra F 17 och 

Flygvapnet mer känt. Om än allt blivit lite 

annorlunda och mer digitalt det senaste året. 

Förhoppningsvis kommer mycket att kunna 

återgå lite mer till det normala allt eftersom 

sommarvärmen och vaccineringen tilltar.  

 

Var rädda om er, håll i, håll ut, håll avstånd och 

fortsätt verka i flygvapenandan. 

 

Mission First – Safety Always. 

 

Tommy Petersson 

C F 17   
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Överbefälhavare Micael Bydén - Årets chef 2021 

Överbefälhavare Micael Bydén är Årets chef 2021 enligt tidningen 

Chef. Priset delas ut varje år i syfte att lyfta och belöna goda exempel 

bland Sveriges chefer och sprida deras budskap om det goda 

ledarskapet. Läs hela texten av Johanna Toll | Högkvarteret på: 

https://www.forsvarsmakten.se/sv/aktuellt/2021/03/overbefalhavare-

micael-byden-ar-arets-chef/ 

Micael Bydén har varit ÖB sedan 2015 och i april 2021 förlängdes 

tjänstgöringstiden med ytterligare tre år till och med september 2024.   
 

Foto: Jimmy Croona/Försvarsmakten 

  

 
Från vänster: Boo-Walter Eriksson, Ingmar Olofsson, Bengt A Andersson och Jan Landin. 

Bredåkrabladets redaktion arbetar i ur och skur!                                        

Gruppen utökas snart med Rune Kronqvist. 

Mats Svensson stöttar med teknisk rådgivning. 

Bilden är tagen vid detta nummers planering en 

kylig och grå dag i februari i år. Platsen är 

“Pelarviggen” på handelsområdet Viggen i 

Sörby strax söder om F 17. I normala fall så 

träffas vi ett antal gånger vår och höst inne på  

F 17, pandemin har dock tvingat fram en 

nyordning även i detta fall. I praktiken jobbar 

var och en med tidningen hemifrån och vi 

samordnar och kommunicerar via telefon och 

mail. Den sociala biten och Janne Landins 

omtalade äggmackor till fikat utgår dock 

tyvärr!   

UPPMANING; Vi tar gärna emot förslag på 

ämnen att skriva om i Bredåkrabladet, det går 

också bra att lämna in bilder/textförslag så kan 

vi färdigställa det. Enda kravet är att det har 

någon anknytning till F 17 och/eller flyg i syd-

östra Sverige. 

Text och bild Ingmar Olofsson 

https://www.forsvarsmakten.se/sv/aktuellt/2021/03/overbefalhavare-micael-byden-ar-arets-chef/
https://www.forsvarsmakten.se/sv/aktuellt/2021/03/overbefalhavare-micael-byden-ar-arets-chef/
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Ubåt 137 på grund i Karlskrona skärgård hösten 1981 

Det är i år 40 år sedan den sovjetiska U-137 gick på grund vid ön 

Torumskär (inloppet till Gåsefjärden) cirka 10 km sydost centrala 

Karlskrona. Detta kommer säkert att uppmärksammas i media. 

Bland annat har Marinmuseum riktat en generell uppmaning till 

svenska folket att lämna in personliga minnen och efarenheter om 

händelsen. 

 

 
Ett av kustbevakningens fartyg förtöjd vid U-137. 

Kärnvapenbärande ubåt av Whiskey-klass enligt NATO 

rapporteringssystem. 

Militär dramatik    

Grundstötningen gav eko i världspressen och 

påverkade det svenska samhället på olika sätt 

under lång tid. I FM var det förstås främst 

Marinbasen i Karlskrona som fick prioritera om 

sin verksamhet och s a s låsa upp mobförråden 

med stridsammunition och annat. Även F 17 

påverkades kraftigt med regelbundna spanings-

flygningar dygnet runt med flygplan och HKP, 

en stridsladdad attackgrupp (ur F 6) i hög start-

beredskap och annan verksamhet i luften och på 

marken.  

Det har i relativt modern tid varit ett antal 

politiska och militära händelser som direkt har 

involverat FM. Exempelvis; ”Catalinaaffären” 

1952 (Sovjetiskt jaktflyg sköt ned en TP 79 

(DC 3) och en TP 47 (Catalina) ur FV), Ungern 

1956, Kubakrisen 1961, Tjeckoslovakien 1968, 

Polen 1980. För F 17 del torde nog ändå U-137 

vara det mest dramatiska främst på grund av 

den geografiska närheten och beredskaps-

höjningen. Jag har som flygledare ett eget 

minne som kan betecknas som dråpligt.  

Då U-137 gick på grund tisdagen 27 november 

1981 tjänstgjorde jag tillfälligt som lärare på 

flygledarskolan Malmö Sturup. Efter någon 

dag kallades jag dock hem eftersom det stod 

klart att denna händelse skulle innebära utökad 

flygning på F 17 med flygplatsen öppen dygnet 

runt tills vidare. Det blev också en omfattande 

extra flygverksamhet främst med transport av 

politiker, statliga tjänstemän och journalister 

från ”världens alla hörn” med flera. Media 

önskade också få se och fotografera U-137 och 

skärgården från luften, så gjordes också även 

om det fanns en del restriktioner för detta.  

Order från Fst 

Tisdagen 3 november hade jag den s k ”infor-

mationspositionen” (INFO) i tornet på F 17. 

Det innebär bland annat att man håller regel-

bundna genomgångar om pågående och för-

väntad verksamhet, svarar på inkommande 

telefonsamtal och vid behov gör vissa samråd, 

prioriteringar mm.   

På eftermiddagen ringde en högre officer från 

dåvarande Försvarsstaben (Fst) och sade unge-

fär så här:  

”Ni har ett trafikflygplan på väg från 

Stockholm och det beräknas landa i 

Ronneby om cirka 25 minuter”.  

Det stämde bra med Linjeflygs tidtabell 

Bromma till Ronneby för den aktuella tiden. Fst 

fortsatte;            

 ”I det flygplanet sitter bland annat försvars-

minister Torsten Gustavsson, han avser 
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besöka Karlskrona med anledning av ubåts-

dramat – det skall han inte göra!”.      

Jaså, svarade jag lite frågande.       

Fst igen;  

”För en liten stund sedan startade en SK 60 

från F 18 Tullinge, den skall hämta försvars-

ministern och flyga honom tillbaka till 

Stockholm”.  

Jag kollade på radarbilden, i det läget passerade 

Linjeflygs Fokker F28 ungefär Västervik. 

Bakom F28:an utanför Nyköping flög en SK 60 

med ovanligt hög fart och direkt kurs mot 

Ronneby!  

Fst igen;             

”Vi har samverkat med F 17 flottiljledning 

om detta, de kommer att beordra F 17 

insatsstyrka att gruppera på den civila 

plattan. Avsikten är att SK 60:n också 

parkerar där och att försvarsministern led-

sagas direkt till SK 60:n för återtransport. 

Detta är viktigt, tillse att det fungerar så bra 

som möjligt!”.  

Det var klara besked och precis så blev det 

också, minister Torsten Gustavsson ”trampade 

Blekingsk jord” i några få minuter och var strax 

i luften igen!                         

 

 

Regeringen hösten 1981  

Riksdagsmannen (c) Torsten Gustavsson (1920 

–1994) var försvarsminister i den 3:e Fälldin-

regeringen som var en koalition mellan (c) och 

(fp) från maj 1981 till oktober 1982. 

Gustavsson hamnade i medialt blåsväder med 

ett uttalande om svensk neutralitetspolitik. 

Hans agenda för besöket i Karlskrona är inte 

allmänt känd. Helt klart var hans besök i 

Blekinge inte sanktionerat i Rosenbad.  

Mig veterligt fick denna udda händelse nästan 

ingen uppmärksamhet vid tiden (en kort neutral 

notis i bl a SVD). Det berodde kanske på 

politiska hänsyn eller en generell vilja att inte 

förvärra läget. Möjligen försvann det i den 

allmänna röran runt denna dramatiska händelse 

i vår närhistoria. En förmodat kärnvapen-

bestyckad sovjetisk ubåt på grund i militärt 

skyddsområde inne i den svenska skärgården 

var ju verkligen en omskakande världsnyhet.   

Efter omfattande förhandlingar på hög nivå 

överlämnades U-137 den 6 november till den 

sovjetiska flottan på internationellt vatten 

sydost Karlskrona. 

 

 
Minnestavla vid platsen för detta inofficiella örlogsbesök 

 

Ingmar Olofsson - flygledare och reservofficer 

på F 17, 1978 – 2015 
 

Bilder:  Ubåten på grund (Wikipedia) Övriga privat    
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Att flyga in sig 

            
Jag har haft väldigt kul på jobbet, säger Jan Landin 

 

Alla vi som valt att ha yrket pilot har varit tvungna att flyga in sig, dvs lära oss flygplanet, dess 

instrument och flygegenskaper. Jag hade förmånen att ägna mig år pilotyrket i 54 år. Först som 

hobby i unga år, sedan som yrke i FV och som flyglärare på olika skolor. Totalt blev det 21 olika 

flygplan och helikoptrar som jag genom tiderna fått lära mig. Det har varit allt från segel-

flygplan till jetflygplan, helikoptrar, flermotoriga transport och passagerarflygplan. Att först få 

lära sig själv och sedermera ha förmånen att få lära ut har varit både intressant och roligt. Jag 

tänkte att jag skulle försöka beskriva och berätta om de känslor och funderingar man har när 

man första gången sätter sig i en ny maskin och börjar lära sig.  

Segelflyg 

Jag var 16 år när jag satte mig i ett segelflygplan 

uppe i Kiruna. Jag skulle bli segelflygare och 

sväva över de höga Kebnekaise massiven, det 

var mitt mål. Jag började med ett segelflygplan 

som hette Bergfalke, med civil registrering SE-

SXO. 

 
Bergfalke SE-SXO Foto Svensk Flyghistorisk Förenings 

arkiv 

En Bergfalke hade bara de mesta grundlägg-

ande instrumenten och det var, en höjdmätare, 

en fartmätare, en variometer som visade hur 

fort man sjönk eller steg, ett instrument med 

kula och spade, det var det instrumentet som 

visade hur flygplanet låg i sidled och hur man 

lutade. Många instrument för en 16 åring att 

koordinera.  

 

”Sitskännedom” 

Allt började med sitskännedom dvs man satt 

stilla i flygplanet på marken och bara tittade och 

tänkte på hur dessa instrument fungerade. Så 

småningom så fick man komma upp i luften 

och tillsammans med sin lärare lära sig att 

manövrera planet och ha koll på instrumenten. 

Sitskännedom är nog den del som har följt med 

under all inskolning på nya maskiner. Från 

segelflygtiden blev ju steget stort till att kliva in 

i en maskin med betydligt fler instrument, när 

jag kom in i FV och började flyga SK 50. Nu 

gällde det att plugga både i manualer och sitta i 

”kärran” i hangaren och plugga. Här kom en ny 
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dimension in i bilden. Vi skulle kunna check-

listan utantill, inget läsande utan rabblande högt 

så att läraren hörde att man kunde listan. 

Fortfarande så sitter den listan väl instansad i 

mitt huvud.  Stolläge, roderlås, pedaler osv. 

Känslan av att sitta i en maskin med alla dessa 

instrument var lite bävande, skulle jag verk-

ligen kunna lära mig allt detta, varför hade jag 

satt mig i denna situation, hade det inte varit 

bättre att jag stannat kvar i yrket som kyrk-

vaktmästare i Kiruna kyrka. Men nu satt jag här 

och jag lyckades reda ut allt till slut, vilket jag 

ju är mycket glad över, men det skulle blir mer.  

 

 
SK 60 på F 5 Ljungbyhed. Foto Svensk Flyghistorisk 

Förenings arkiv 

Propeller till jet 

Steget från propeller till en jetmaskin dvs SK 

60 var stort. Fler instrument, högre farter och 

ett annat tempo. Här kommer för första gången 

en simulator in i bilden. En bit inpå utbild-

ningen hade man tagit fram en kabin i en 

lektionssal där man kunde sitta och öva och det 

var ju ganska bra. Här ägnades det mycken tid 

till just sitskännedom.  

 

S 32 Lansen 

 
Jan Landin i S 32 Lansen 

När sedan steget togs till att sätta mig i en S 32 

Lansen på F 11 så blev det ännu mer att sitta i 

sitsen och plugga checklista, vilket man också 

lärde sig utantill. Det som skilde här var att jag 

var ensam i kabinen, min lärare under in-

flygningen satt där bak och kunde bara höra att 

jag gjorde rätt. Det som var en stor skillnad var 

ju kraften i den starka Lansenmaskinen, nu 

hade jag en EBK som gav en våldsam spark i 

baken när jag tände upp den, tycke jag då. Jag 

trivdes mycket bra med min Lansenmaskin som 

jag hade förmånen att få flyga i 1500 timmar, 

men tyvärr så föll den för åldersstrecket och 

utvecklingen gick vidare nu till Viggen-

systemet och här blev det verkligen skillnad.  

Inflygning på 37 Viggen 

Först en ordentlig teknisk kurs, ja, det hade det 

ju varit tidigare också. Men att från Lansen med 

en liten brun bok att läsa så hade man här att 

antal A4 pärmar och en omfattande checklista. 

Efter teorin så följde ett antal pass i simulator 

där man kunde simulera både olika flyg pro-

cedurer och mycken nödträning. Dessa simu-

latorpass var mycket bra och man kände en stor 

trygghet när man första gången skulle flyga 

maskinen i luften.  

 
SH 37 från F 17 

Nu kom de ner från F 15 med fpl 37 Viggen till 

oss i Ronneby dit jag flyttat 1978. De kom med 

både lärare och maskiner och vi fick tre pass i 

DK innan vi flög den ensamma. Innan mitt 

första flygpass, fick jag frågan av min lärare om 

jag flugit Lansen eller Draken. Lansen svarade 

jag. Då kommer du att vanka som en anka efter 

att du lättat, sa min lärare. Jag tycket detta var 

konstigt att ha sa så och stålsatte mig att här 
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skulle jag minsann ligga stilla efter start. Jag 

ställde upp drog på Z3 och for iväg och denna 

gång var det en riktigt häftig spark i baken, 

lättade OCH vankade som en Anka. Varför 

blev det nu så. Jo, Lansen hade ett litet glapp i 

styrspaken och detta satt man och korrigerade 

för under passet utan att tänka på det. Dessa 

rörelser satt automatiskt kvar i handen. Så tänk 

på det om ni ser en gammal man på hemmet 

som sitter och skakar i höger handen, han 

kanske inte alls har Parkinson, det kan vara en 

gammal Lansen pilot.  

Det blev med tiden inflygning på två motor-

flygplan som vi använde både i transport och i 

andra syften. Här började vi läsa checklistan för 

varandra och samarbetade på ett annat sätt i 

cockpit, en intressant tid som avlöstes med att 

jag blev flyglärare och fick själv sitta och 

instruera vilken var en mycket trevlig upp-

levelse.   

 

Helikopter 

Den sista tiden på F 17 flög jag helikopter. Att 

gå från flygmaskin till helikopter var en stor 

övergång. Lära sig att flyga en bångstyrig 

maskin som inte ville flyga och dessutom 

kunna göra ett jobb med den, ja, det var en 

riktig höjdare. Man kan säga att segelflyga var 

att lära sig använda sidoroder, att flyga jet var 

att handskas med farten, att flyga flermotor var 

att svänga sakta och försiktig men att flyga 

helikopter är att tänka vind, rotorvarv, fart, 

effekt och mycket mer. Att gå från ett kraftigt 

jetflygplan där du höll ordentligt i spaken så 

skulle man nu styra helikoptern så försiktig att 

du i princip styrde med luften som var mellan 

handen och spaken.  Min första maskin var Hpk 

5 Huges 300, en liten kolvmotorhelikopter med 

plats för två personer. I början när läraren första 

passet lyft ut helikoptern på fältet så skulle man 

få försöka flyga den. Man höll för hårt i spaken 

och överkorrigerade, men efter en tid så 

lugnade det sig och den stod stilla, nu fick man 

börja tänka vind på många sätt. Med en sådan 

liten helikopter så kunde man bli frånåkt av 

långtradarna om man hade motvind. Tänka 

vind i landningen så att man inte flög in i sin 

egen vindbubbla likaså var tar min vind som jag 

alstrar från rotorn vägen och vad kan den ge för 

skada, detta blev framförallt viktigt när man 

gick över på den kraftiga Hpk 10 Super Puman. 

Efter 35 timmar på den lilla skolmaskinen så 

var det då dags att lära sig Hpk 10, ny sits- 

kännedom och här kommer första chocken. Jag 

går in i hangaren ensam för att hälsa på min nya 

maskin kliver försiktigt in i cockpit och sätter 

mig ner i en av förarstolarna. Med bävan 

konstaterar jag att så här många instrument har 

jag aldrig haft i någon maskin innan. Hela fram-

panelen var full, mellan konsolen var full, då 

lutade jag mig bakåt och tänkte, ska jag kunna 

lära mig allt detta, det var då jag upptäckte att 

taket också var full av reglage.  

 
HKP 10           Foto Svensk Flyghistorisk Förenings arkiv 

Jo, jag lärde mig denna maskin också, även den 

omfattande checklistan utantill och fick flyga 

den i 2000 timmar och göra 103 skarpa rädd-

ningsuppdrag med den.  

Efter den aktiva tiden i FV så fortsatte jag att 

ägna mig åt att vara flyglärare och fick nu 

överföra mina kunskaper på unga blivande 

piloter och se hur de utvecklades. Detta höll jag 

på med tills att jag blev 70 år och då landade 

jag för gott. 

Kul på jobbet 

Totalt kom jag att ha flugit 9360 timmar och 

förlåt att jag säger det men jag har haft väldigt 

kul på jobbet.       

Text Jan Landin 
Foto om ej annat anges Jan Landin 
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Rullan 02-16 

Svenska försvarsväsendets rulla 1963 

                                                    

I Nordisk familjebok från 1916 står: ”Rulla kallas i Sverige hvarje förteckning öfver krigsfolk 

och hästar. Särskildt har man använt detta ord, omväxlande med rangrulla, för att beteckna 

den årligen utkommande förteckningen öfver officerare och civilmilitär personal vid armén eller 

flottan.”  Den första kända rullan utkom redan 1793. 

Rullan ändrade namn under årens lopp och benämndes från 1892 ”Svenska arméns rulla, 

innefattande officerare, civilmilitär personal av officers rang och civil personal, jämte utdrag ur 

Svenska flottans rulla.” 1926 omfattade den även flygvapnet som bildades samma år. Försvarets 

Kommandoexpedition utarbetade och utgav den. 1989 ändrades titeln från ”Svenska försvars-

väsendets rulla” till ”Svenska försvarets rulla” och med de nya IT-systemens införande 

upphörde utgivningen 1999. 

 

1963 års rulla 

Kamratföreningen har en rulla från 1963 som 

tillhörde 4. kompaniet. Den redovisar 

organisationen för alla militära staber och 

myndigheter som ingår i försvaret. All personal 

som ingick i dessa är förtecknade och 

namngivna. Staberna börjar med Hans Maj:t 

Konung Gustav VI Adolf stab som omfattade 

42 personer. Den framlidne H M Konung 

Gustaf V:s stab fanns fortfarande kvar med 19 

personer i reserven! Kungen dog 1950!!!! 

 

 

Kungliga försvarsdepartementet, högkvarteret 

med försvarsstaben och de tre försvarsgrens-

ledningarna, centrala förvaltningsmyndigheter 

och för försvarsväsendet gemensamma 

institutioner ingår i rullan. Det är otroligt hur 

många olika organisationer som behövdes för 

att styra och leda försvarsmakten i fred och som 

skulle mobilisera en krigsmakt med värn-

pliktiga som bas. 

Efter organisationsredovisningen finns för-

tecknat alla officerare från fänrik till generals 
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grad för både stamanställda och reservpersonal 

i hela försvarsmakten.  

Underofficerskårens personal redovisades på 

samma sått från sergeanter till förvaltare i 

flygvapnet. Intendenter, flygingenjörer, 

meteorologer, flygläkare, trafikledare med flera 

personalkategorier är också förtecknade. 

Information om varje redovisad person. 

För varje person redovisa födelsedag, första 

anställningsdatum i officers (uoff) tjänsteklass 

dvs utnämning till fänrik eller sergeant samt 

utnämningsdag i nuvarande grad.  Dessutom 

redovisas lönegrad och var man år placerad och 

vilken utbildning man genomgått.  

Till detta kommer information om ordnar och 

medaljer som man tilldelats. Skyttemärken och 

märke för genomgått soldatprov kunde bäras 

till daglig dräkt.  

Denna stora informationsmängd redovisas med 

förkortningar vilka återfinns i ett register. 

Totalt är cirka 29 000 personer redovisade på 

detta sätt.  

Användningen av rullan 

Rullan var ett hjälpmedel som användes vid 

vitsordsarbetet och i befordringsberedning-

arna.  

I ”Bestämmelser för befälsförhållanden inom 

krigsmakten” (BefälsB) regleras i vilken 

ordning som befäl skall utövas om ordinarie 

chef är förhindrad att göra detta. Rullan är då 

ett bra hjälpmedel.  

Som kuriosa kan nämnas att mässofficerarna 

hade rullan till hjälp vid bordsplaceringar. Det 

kan ju få ”stora” konsekvenser om någon blir 

”felplacerad”. 

Personalläget vid F 17 1963 enligt rullan. 

Aktiv stat 

Överste 

Svensson Per Thorleif 

 

Överstelöjtnanter 

Örhlund Yngve Carl-Eric 

Jufors Stig Arne Robert 

 

Kaptener 

Broms Bertil Oscar Fredrik 

Hallberg Björn 

Swenson Boris Mauritz Alexander 

Edin Thore Gunnar Bertil 

Karlsson Karl-Evert 

Andersson Bengt Anders Gudmund 

Brostrand Svante Wilhelm 

Larsson Lars Arthur 

Reinodt Karl Håkan Stellan 

Eliasson Bertil Runo 

 

Löjtnanter 

Liljedahl Svante Roland 

Hellström Tore Bertil 

Lindgren Rolf Alexius 

Persson Bert Göran 

Clemensson Rolf Martin 

Mann Stig-Tommy 

 

Fänrikar 

Landberg Knut Torsten 

Lindh Nils-Eril Allan 

Thelin Per-Anders Robert 

 

Förvaltare 

Erlandsson Karl Sture Wilhelm 

Bergstrand Göte Olof Harald 

Balkedal Karl Bertil Herman 

Larsson Karl Gustaf 

 

Fanjunkare 

Petersson Bror Einar Emanuel 

Svensson Karl Holger 

Björk Ola Gunnar 

Fäldt Einar Hilding 

Jonasson Karl Wilhelm Åke 

Svensson Gunnar Henry 

Barte Sven Erik Kristian 

Maxe Knut Erik 

Roloff Nils Karl Johan 

Jonsson Karl Johan Bertil 

Lundberg Karl Erik 

Blomberg Lars Gustav Elias 






